



荒山变青山 青山变金山

——我市生态文明建设综述

□ 本报记者 王洋

近年来,我市牢记习总书记嘱托,把吕梁精神用在当代,按照“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,紧紧围绕“一个战场打赢脱贫攻坚和生态治理两场攻坚战”大战略,以“大干苦干科学干,三年绿化吕梁山”的大思路,以国家和省级林业重点工程为抓手,大力实施吕梁山生态系统修复保护工程、退耕还林工程、整流域综合治理工程和经济林提质增效工程,实现了荒山变青山,青山变金山。

持续开展大气、水污染防治攻坚战

“以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度,推进生态文明建设,真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好。”省政协副主席、市委书记李正印在全市生态环境保护暨污染防治攻坚战推进会上的讲话掷地有声。

近年来,全市上下深入学习贯彻习近平生态文明思想和习总书记视察山西重要讲话精神,认真落实中央和省关于生态文明建设决策部署,以中央环保督察反馈意见整改为抓手,全面落实生态环保“党政同责、一岗双责”,坚持问题导向,创新工作方法,充分运用“人防、技防、联防”措施,坚持市、县、乡、村、企“五级联动”,建、转、提、停、罚“五措并举”,强化环保执法监管,强化处罚问责,以更硬、更实、更有效的举措,组织实施了一系列环保专项整治行动,集中解决了一批人民群众反映强烈的环境突出问题,生态文明建设和环境保护工作取得阶段性成效,对促进全市转变经济发展方式起到了积极的推动作用。

如何让“天更蓝”,持续开展大气污染防治

攻坚战? 2017年至2018年,市委、市政府投资近20亿元的吕梁市区集中供热全覆盖工程,基本实现全覆盖,其余12县市区集中供热覆盖率达到90%以上;在去年完成煤改电、煤改气和清洁取暖工程130050户的基础上,又安排10万户清洁取暖工程建设任务,已完成9.3万户;全市35家焦化企业中13家完成特别排放限值提标改造;112家火电、钢铁、化工、有色、水泥企业,完成改造106家;市区“禁煤区”达到100平方公里;取缔露天烧烤摊点168户,改为燃气炉和电烤炉226户,餐饮经营场所安装油烟净化装置861户、停业57户;134个建筑工地基本实现了“六个百分百”,规模以上69个土石方建筑工地安装在线监测和视

场配套粪污处理设施建设,畜禽规模养殖场配套粪污无害化处置设施建设比例达到90%以上。完成376户加油站1716个油罐防渗改造,8条黑臭水体完成整治4条,正在整治4条。制定了《吕梁市区控污净水增绿攻坚实施方案》《吕梁市横泉水库生态环境保护方案》,对重点河流和重点水源进行全方位整治。

与此同时,我市坚持以环保倒逼经济转型发展。市委、市政府紧盯“示范区”“排头兵”“新高地”三大目标,围绕“增气减煤、提质增效、延伸链条”,坚定不移推进供给侧结构性改革。在2017年置换煤炭产能254万吨的基础上,2018年退出煤炭过剩产能60万吨,关停淘汰小火电机组4.8万千瓦,淘汰焦化产能

100万吨。同时生态环境也逐步改善,每年平均降水量增加81.8毫米,流入黄河泥沙量减少700万吨。《2017年全国生态气象公报》显示“山西省生态质量改善全国最快”,《山西省生态气象监测评估分析报告》显示“吕梁市生态质量改善全省最好”。

特别是吕梁市合作社造林的经验做法,于2016年12月至2017年3月,得到时任国务院副总理汪洋同志的先后三次肯定,并作出重要批示在全国推广;2017年6月,习总书记视察山西、吕梁时肯定了吕梁市生态建设成效和合作社造林机制;2017年9月,全国林业生态扶贫现场观摩会在吕梁召开;2018年9月18日,第八届中国沙棘大会在吕梁召开,吕梁市林业局获得优秀组织工作奖;2018年,吕梁市林业局荣获全国脱贫攻坚组织创新奖,是全国林业系统和我省唯一获此殊荣的单位;2018年11月,国家林业和草原局指定,由吕梁市林业局编制了联合国粮农组织等七家国际机构开展征集的“全球减贫案例”;2018年12月,国家林业和草原局、扶贫办、发改委三部门联合发文,在全国推广山西吕梁合作社造林的脱贫模式;全国不少地区也陆续来到吕梁学习取经。

吕梁在生态建设中取得了显著成效,获得了多项高级别荣誉,生态建设正在成为吕梁对外的一张响亮“名片”。

一个战场打赢两场战役

“我在从北京来的飞机上往下看,看到吕梁山不少地方开始绿了,生态效益显现。”2017年6月21日,习近平总书记视察吕梁时说。(下转4版)

壮丽70年 奋斗新时代

频监控;对市区209国道市区段实行三轴以上货运车辆绕行交通管制等等。

如何让“水更清”,切实加强水污染防治力度? 全市16个城镇污水处理厂达到一级A排放标准,文水县胡兰镇工业集聚区污水处理厂、交城县西营镇、柳林县薛村等重点乡镇生活污水处理站已建成投入试运行。去年以来,全市新建污水管网109.3公里,改造雨污管网69.93公里,吕梁市区目前正在改造雨污分流管网20条街12公里。13个县(市、区)全部完成畜禽禁养区划定工作,划定禁养区250个,禁养区面积共1573平方公里,140户规模养殖场以及文峪河上游散养密集区的15户养殖

102万吨。大力改造提升煤、焦、铝等传统产业,加快发展大数据、文化旅游等新兴产业,从根本上解决结构性污染问题。

风雨砥砺,一分耕耘一分收获。我市扎实开展环保问题整改整治,深入推进工业污染治理等“八大工程”,去年市区空气质量优良天数全省排名第二,第四季度我市在汾渭平原11个城市中PM2.5平均浓度最低、降幅最大,位列第一。

吕梁山川大地不断增绿

规模化推进国土绿化,吕梁山大面积增绿,老百姓大幅度增收,近三年有7.6万人脱

8月10日:二青会艺术体操比赛共决出9枚金牌

孝义市振达青少年体育俱乐部收获2金3银2铜



本报讯(记者 曹永亮) 比赛精彩不减,观众热度不退。8月10日,孝义市体育馆又是座无虚席,继续延续前两日的火爆。当天也是二青会艺术体操比赛项目最多的一天,共产生9枚金牌。

当天,孝义市体育馆内分别进行了艺术体操校甲组女子个人全能赛绳球棒带、社会俱乐部甲组女子个人单项决赛圈棒球、社会俱乐部乙组女子个人单项决赛圈棒球、社会俱乐部甲组女子集体单项决赛5圈5带项目的角逐。

经过一番较量,体校甲组女子个人全能赛绳球棒带项目,成都体育学院附属竞技体育学院选手赵越以68.95分拔得头魁,重庆市沙坪坝区体育运动学校选手杨瑞婷以62.55分获得第二,杭州市陈经纶体育学校选手张瑞渊以58.90分获得第三。

社会俱乐部甲组女子个人单项决赛圈棒、球、球项目,来自成都市美艺星体育俱乐部的选手张馨艺技压群芳,一人独揽甲组女子个人单项圈、棒、球三个单项金牌,孝义市振达青少年体育俱乐部选手陈丁梓妍则包揽了上述三个单项的银牌,重庆市沙坪坝区奥星艺术体育俱乐部选手黄妍乔夺得女子个人圈、棒两个项目的铜牌,孝义市振达青少年体育俱乐部选手曲淑娟夺得女子个人球项目的铜牌。

社会俱乐部乙组女子个人单项决赛圈、棒、球项目,孝义市振达青少年体育俱乐部选手李慧彬一人收获女子个人圈、棒两个项目的冠军,并获得女子个人球项目的季军。成都市美艺星体育俱乐部选手谭粤月一人获得上述项目中两个单项的银牌。成都市美艺星体育俱乐部选手曾梦蕊获得上述项目中女子个人球项目的金牌。

体校甲组女子集体单项决赛5圈项目,成都市少年业余体校以18.20分获得第一,江苏省少年业余体校以15.85分获得第二,贵阳市体育中学以15.10分获得第三。体校甲组女子集体单项决赛5带项目,江苏省少年业余体校以12.80分获得第一,成都市少年业余体校以12.20分获得第二,杭州市陈经纶体育学校以11.20分获得第三。



八月十日,孝义市振达青少年体育俱乐部选手陈丁梓妍(左一)包揽社会俱乐部甲组女子个人单项决赛圈、棒、球三个单项的银牌。记者 曹永亮 摄

打好文旅牌 展示新形象

——我市巧借二青会推动文化旅游事业发展纪实

□ 本报记者 刘小宇 通讯员 李小梅

8月8日,第二届全国青年运动会(以下简称二青会)盛大开幕,艺术体操和蹦床单项比赛已分别于8月7日和9日在我市孝义、离石开赛,这是我市有史以来承办的全国最高级别的综合体育赛事单项比赛,不仅是全市人民政治生活中的大事、喜事,更是吕梁对外展示形象的一次难得机遇。除了来自全国各地的运动健儿齐聚吕梁展示青春风采,更有数十家媒体持续关注吕梁,用自己手中的笔、摄像机、照相机等真实地记录下二青会比赛的精彩场景,将吕梁的美好形象和魅力通过一篇篇新闻报道传递给全省、全国。

二青会蹦床和艺术体操赛事活动的承接对于优化我市全域旅游发展环境、展示城市厚重文化底蕴、提高对外开放水平、增强城市吸引力和辐射

带动力具有十分重要的意义。借助这一契机,我市在二青会期间对吕梁厚重历史文化、旅游线路和文旅产品进行宣传推广,最大限度引流二青会客源,拓展吕梁旅游市场。

打造新名片,提升知名度。为迎接二青会,我市在改善城市基础设施、优化市容环境、规范市场秩序、提升市民素质等方面都有质的提高,城市形象和品位得到全面提升,切实增强市民的获得感和幸福感,二青会使我们的城市、市民变得更文明,同时也掀起了全民健身运动的热潮,全市群众性体育场地等设施日臻完善,为远道而来的参赛者与观众、游客提供一个走进吕梁、了解吕梁、对吕梁留下美好印象提供良好的契机和平台。此外,为促进全市文化旅游体育产业快速发展,以二青会吕梁赛区赛事礼仪服务需求为契机,市文化和旅游局、市体育局共同主办了“吕梁首届文化旅

游形象大使暨第二届全国青年运动会吕梁赛区颁奖礼仪选拔赛”,大赛以“新时代、新吕梁、新气象——阳光文旅 共享青运”为主题,全力塑造城市形象,激发城市热情。

在二青会期间,我市还将充分发挥赛事综合带动效应,充分利用毗邻省会太原的区位优势,对吕梁厚重历史文化、旅游线路和产品进行宣传推广。主推“吕梁——一个令人向往的地方”文化旅游品牌,将北武当山、碛口、杏花村、贾家庄为代表的“山口村庄”龙头景区以点带面,连线成片,全面带动景区活跃度,最大限度引流二青会客源,不断提升吕梁文化旅游知名度和美誉度,形成二青会搭台、文旅唱戏的良好态势。为了向二青会期间来吕梁的游客提供更好的出游引导,同时,借二青会东风,提高我市精品旅游线路的知名度和影响力,我市推出一系列旅游精品线路,以碛口古镇为重点的黄河黄土

我市服务业发展步入快车道

本报讯(记者 罗丽) 发展服务业是我市积极推进资源型地区转型发展的重大举措。今年以来,全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,坚持推动经济高质量发展,全市服务业发展呈现加速发展的良好态势。

2013年至2018年,吕梁服务业增加值从296亿元提高到488亿元,年均增速达到7.86%;服务业占GDP的比重从24%提高到34%,年均提高2个百分点;增速从6.6%提高到11%,年均提高

0.88个百分点。2019年上半年服务业增加值完成281.8万元,增速9.6%,全省排名第一。服务业对经济增长的贡献率达到了82.2%,增速超过第二产业7.5个百分点。目前,全市产业布局、项目建设和企业集聚正在快速发展,在生态环保、远程医疗、社会治理等方面取得实质性发展,华为山西(吕梁)大数据中心、华为云计算中心等大数据关联企业落户吕梁,服务业成为拉动全市经济增长的主力军。

风情游;以北武当山、庞泉沟为重点的山水生态休闲游;以晋绥边区革命纪念馆、刘胡兰纪念馆、高家沟高级军事会议纪念馆为重点的红色文化体验游;以成龙廉政文化园、安国寺为重点的廉吏于成龙故里游;以汾酒文化园、贾家庄生态园为重点的杏花村都文化旅游;以北武当山、卦山、玄中寺为重点的宗教古建祈福游。此外,还印制了《吕梁——一个令人向往的地方》旅游宣传册,发放至各大住宿接待设施进行宣传。

创新“旅游+”模式,融合加速度。体育是发展文化旅游的重要资源,文化旅游是推进体育产业发展的重要载体,体育与文化旅游融合发展是大势所趋。上半年,我市积极贯彻习总书记关于文化和旅游工作特别是文化和旅游融合发展重要论述精神,坚持“宜融则融、能融尽融”,成功举办了吕梁文学季、第四届中国古镇大会、吕梁首届文化旅游形象大使暨第二届全国青年运动会(吕梁赛区)颁奖礼仪选拔赛、首届“太极拳杯”太极拳大赛(苍儿会赛区)、第五届“晋地飘香”民俗文化节、“体彩杯”白马山山地自行车挑战赛。(下转4版)